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Defini¢ao. Seja (x,),>1 uma seqiiéncia de nimeros reais. Escrevemos:

lim z, = +o00
n—-+4o0o

se para todo M € R existe ng € IN* tal que z,, > M para todo n > nyg.
Escrevemos:

lim z, = —o0
n—-+o0o

se para todo M € R existe ng € IN* tal que x,, < M para todo n > ny.
Exercicio 1. Seja (z,),>1 uma seqiiéncia de niumeros reais. Mostre que:

lim z, =400 <= lim (—x,)=—0c0.
n—-+4o00 n—-+4o0o
Exercicio 2. Sejam (xy,)n>1 € (yn)n>1 seqiiéncias de nimeros reais. Mostre
que se:

lim z, =400 e lim y, = +oo,
n——+4oo n—-+4o0o

entao:
lim (x, + yn) = +o0.

n—+oo
Mostre também o resultado andlogo obtido trocando +o0o por —oo. (Su-
gestao: vocé pode obter o resultado com —oo como corolario do resultado
com +oo usando o resultado do Exercicio 1.)

Exercicio 3. Encontre exemplos de seqiiéncias de nimeros reais (z,)n>1,
(Yn)n>1 satisfazendo:

lim z, =4+ e lim g, = —o0,
n—-+oo n—-+oo

e também:
(a) limy 4 o00(zn + yn) = L, onde L é um ntmero real arbitrario;
(b) limy,— oo (@n + Yn) = +00;
(¢) limp—s oo (@n + Yn) = —00;
d) (z,, + yn)n>1 € limitada e nao converge.
( Yn)n> g
(Vocé deve encontrar um exemplo para cada item! Nao tente encontrar um
exemplo s6 que satisfaca todos os itens, isso é obviamente impossivel.)

Exercicio 4. Sejam (zp)n>1, (Yn)n>1 seqiiéncias de nimeros reais. Mostre
que se limy, s oy = +00 € se (Yn)n>1 € uma seqiiéncia limitada ent@o
limy, 4 o0 (T, +yn) = +00. Mostre também o resultado andlogo com —oo no
lugar de +oo0.



Exercicio 5. Sejam (2, )n>1, (Yn)n>1 seqiiéncias de nimeros reais. Suponha
que limy,_, 1o T, = +00 € que existam ng € IN* e ¢ > 0 tais que y, > ¢, para
todo n > ng. Mostre que:

Mostre que a hipdtese que fizemos sobre a seqiiéncia (y,)n>1 é satisfeita se
(yn)n>1 converge para um nimero real positivo ou se limy,_, 4 yn = +00.

Exercicio 6. Seja (z,,)n>1 uma seqiiéncia de niimeros reais nao nulos. Mos-
tre que:

. . 1
lim z,=0<«—= lim — = 4o0.
n—-+o0o n—-+00 ‘xn‘

Exercicio 7. Seja a € R. Mostre que:
(a) se a > 1 entao lim, 4o a™ = +00. (Sugestao: use a desigualdade
de Bernoulli que diz que (1 +x)" > 1+ nz paraz > —1en € IN.)
(b) Se |a|] < 1 entao limy, o0 a™ = 0. (Sugestdo: use o resultado do
Exercicio 6.)



